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RESUMEN
La educación superior enfrenta el desafío de preparar a los estudiantes para un mundo en constante cambio, donde la capacidad de adaptación, innovación y emprendimiento, las habilidades blandas y las TIC son cada vez más valoradas por los empleadores y necesarias para el éxito profesional. 
El mundo se encuentra en constante evolución, marcado por cambios muy dinámicos en fenómenos como la globalización, la digitalización y la creciente competencia. En este contexto, las empresas requieren de profesionales altamente calificados que posean no solo conocimientos sólidos en áreas como la administración, las finanzas y el comercio exterior, sino también las habilidades y competencias necesarias para identificar oportunidades, innovar, crear valor y gestionar negocios de manera exitosa en un entorno global complejo y cambiante.
El presente artículo aborda la necesidad de reestructurar los planes de estudio de nivel superior a fin de incorporar de manera integral el desarrollo de habilidades de emprendimiento y uso de las TIC, ya que el contexto actual exige la formación de profesionales con competencias emprendedoras y digitales; por lo tanto, resulta fundamental la enseñanza de emprendimiento y las TIC a fin de impulsar el crecimiento económico y la innovación.
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ABSTRACT
Higher education faces the challenge of preparing students for a constantly changing world, where the capacity for adaptation, innovation and entrepreneurship, soft skills and TIC are increasingly valued by employers and necessary for professional success.

The world is constantly evolving, marked by very dynamic changes in phenomena such as globalization, digitalization and growing competition. In this context, companies require highly qualified professionals who have not only solid knowledge in areas such as administration, finance and foreign trade, but also the skills and competencies necessary to identify opportunities, innovate, create value and manage businesses efficiently. successful in a complex and changing global environment.

This article addresses the need to restructure higher-level study plans in order to comprehensively incorporate the development of entrepreneurship skills and use of TIC, since the current context requires the training of professionals with entrepreneurial and digital skills; Therefore, the teaching of entrepreneurship and TIC is essential in order to promote economic growth and innovation.
Keywords: Curriculum, TIC, entrepreneurship

RESUMO
O ensino superior enfrenta o desafio de preparar os estudantes para um mundo em constante mudança, onde a capacidade de adaptação, inovação e empreendedorismo, as soft skills e as TIC são cada vez mais valorizadas pelos empregadores e necessárias ao sucesso profissional.
O mundo está em constante evolução, marcado por mudanças muito dinâmicas em fenómenos como a globalização, a digitalização e a concorrência crescente. Nesse contexto, as empresas exigem profissionais altamente qualificados, que possuam não apenas sólidos conhecimentos em áreas como administração, finanças e comércio exterior, mas também habilidades e competências necessárias para identificar oportunidades, inovar, criar valor e administrar negócios de forma eficiente e bem-sucedida em um ambiente complexo. e em mudança no ambiente global.
Este artigo aborda a necessidade de reestruturar os planos de estudos de nível superior de forma a incorporar de forma abrangente o desenvolvimento de competências de empreendedorismo e utilização das TIC, uma vez que o contexto atual exige a formação de profissionais com competências empreendedoras e digitais; Portanto, o ensino do empreendedorismo e das TIC é essencial para promover o crescimento económico e a inovação.
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INTRODUCCIÓN
Si bien el emprendimiento juega un papel fundamental en la generación de empleo, la innovación y el desarrollo económico a nivel mundial, es menester que se contemple en la reestructuración de los planes de estudio las habilidades de emprendimiento que el estudiante debe obtener a lo largo de su trayecto escolar que incidan en habilidades para crear oportunidades de mercado, desarrollar estrategias competitivas y crear valor para las organizaciones, etc. 
De acuerdo con  Salinas & Osorio, (2012) el emprendimiento es un término poliédrico, que está directamente relacionado con la acción de la persona. En este sentido se puede entender el emprendimiento como el conjunto de actitudes y conductas que dan lugar a un determinado perfil personal orientado hacia la autoconfianza, la creatividad, la capacidad de innovación, el sentido de responsabilidad y el manejo del riesgo.
El emprendimiento también se ha definido como una serie de disposiciones y habilidades que impulsan al individuo hacia la consecución de metas, especialmente en el ámbito empresarial, con el objetivo de alcanzar logros personales, profesionales y económicos. El emprendedor es percibido como alguien con inclinación hacia la innovación, dotado de creatividad, que busca alcanzar sus objetivos mediante la interacción con otros y la optimización de recursos. Estas acciones están dirigidas a la consecución de los planes trazados, mientras se avanza en pro del bienestar tanto individual como colectivo.
De acuerdo con Anyakoha (2006), el emprendedor es quien elige o asume riesgos, identifica oportunidades de negocio, reúne recursos, inicia las acciones y establece una organización o empresa para satisfacer dicha demanda o una oportunidad de mercado. Es decir, el emprendedor arriesga, tienen una mentalidad independiente y trabaja para conseguir sus objetivos.
En el presente contexto, las condiciones económicas del país han impulsado la promoción de una mentalidad emprendedora desde el ámbito educativo, lo que ha suscitado un renovado interés por parte de las Instituciones de Educación Superior (IES) en fomentar la creación de nuevas empresas y cultivar el espíritu emprendedor y empresarial entre sus estudiantes.
Espíritu (2011), establece que los estudios acerca del emprendimiento comienzan en la década de los setenta del siglo pasado, se desarrollan durante los ochenta y alcanzan pleno reconocimiento en los noventa, en Estados Unidos. Al respecto de esta afirmación es importante comentar que conductas y hechos observables establecen que el hombre siempre ha traído consigo una inquietud por emprender.
Asimismo, el 21 de diciembre de 2012, la Asamblea General de las Naciones Unidas aprobó de forma unánime la resolución 67/202, que establece la importancia de la iniciativa empresarial para el desarrollo. Esta declaración oficial reconoce que el emprendimiento es una herramienta fundamental para combatir la pobreza, promover el desarrollo sostenible y revitalizar la economía. Proporciona sugerencias para que el sector empresarial pueda generar empleo y estimular el crecimiento económico, al mismo tiempo que enfatiza la innovación como un medio para mejorar la situación social e incluso como una vía para abordar los desafíos ambientales. 
En el Objetivo de Desarrollo Sostenible 4 (ODS 4) de la Agenda 2030 de las Naciones Unidas se centra en "Garantizar una educación inclusiva, equitativa y de calidad, y promover oportunidades de aprendizaje permanente para todos", de esta forma las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC) desempeñan un papel crucial en la consecución de este objetivo, ya que contribuyen de diversas formas a mejorar la calidad, accesibilidad y equidad de la educación en todo el mundo.
Las TIC facilitan el acceso a la educación, especialmente en áreas remotas o desfavorecidas donde la infraestructura educativa es limitada. A través de plataformas en línea, recursos educativos digitales y programas de aprendizaje electrónico, las personas pueden acceder a oportunidades educativas de calidad sin importar su ubicación geográfica. Esto ayuda a reducir las disparidades en el acceso a la educación y promueve la inclusión de grupos marginados, como personas con discapacidades o aquellas que viven en zonas rurales.


TIC y Emprendimiento en el nivel superior

La enseñanza del emprendimiento y las TIC en el nivel superior se han vuelto una necesidad imperante en la educación contemporánea, muestra de ello ha sido se ha visto reflejado en los programas de las escuelas de negocios, ya que, las instituciones educativas construyen los escenarios de tal forma que los estudiantes sean capaces de generar una cultura emprendedora que le despierte esa inquietud y creatividad; al tiempo de generar una conciencia social con nuevas prácticas de tal forma que emprendan y se involucren en temas que los conduzcan a un mercado laboral; tal como lo establece Moreno, (2017) le corresponde a la universidad un rol importante a la hora de impulsar el emprendimiento social.
Otro aspecto importante en nuestro país es que los gobiernos han percibido que, al respaldar iniciativas emprendedoras, estimulan el aumento de actividades productivas.  En nuestro país incluso desde sexenios anteriores han existido instituciones que promueven el emprendimiento otorgando financiamientos, asesorías que faciliten a las mentes creativas concretar su idea, llevarla al nivel de un negocio en forma. La intención ha sido positiva, ya que se han puesto al servicio de la población los programas destinados a brindar recursos y formación de acuerdo a sus intereses y el tipo de emprendimiento que tengan, lo que incide en el desarrollo de aptitudes y competencias de la población. Salinas & Osorio, (2012:5) afirman que, “para que el emprendimiento genere no solo empleo e ingresos, sino también innovación, se requiere la convergencia e integración “cuatripartita” entre Universidad, Estado, Comunidad y Empresa”.
El emprendimiento ha experimentado un auge en las últimas décadas, impulsado por factores como la globalización, la digitalización y la disrupción tecnológica. Las startups y empresas emergentes juegan un papel cada vez más importante en la economía global, generando empleo, fomentando la innovación y contribuyendo al crecimiento económico. Además, el espíritu emprendedor se ha extendido más allá del sector empresarial tradicional, permeando en áreas como la educación, la salud y el desarrollo sostenible. En este contexto, es fundamental que los programas académicos fomenten una mentalidad emprendedora entre los estudiantes y les proporcionen las herramientas necesarias para convertir sus ideas en realidades tangibles.
Stripeikis (2011) plantea que el desarrollo de la capacidad emprendedora estimula importantes beneficios tanto económicos y sociales. En el caso de los estudiantes de la Universidad Autónoma del Estado de México a través de sus planes y programas se fomenta la cultura emprendedora aspirando a convertirse en empresarios realizando una actividad comercial con el objetivo de una remuneración satisfactoria.
En el plano universitario, las instituciones contribuyen en despertar el interés en sus estudiantes de realizar sus propios emprendimientos, como lo señala Valencia (2012), las universidades han sido consideradas como agentes promotores del cambio tecnológico y de innovación. 
En la actualidad, debido a la coyuntura económica nacional, se ha promovido la instauración de la mentalidad emprendedora y de las TIC desde las mismas aulas. Por consiguiente, las Instituciones de Educación Superior (IES) muestran un interés actual en cultivar en sus estudiantes la creación de nuevas empresas, crear un entorno empresarial estimulando así la actitud emprendedora y empresarial de su comunidad estudiantil.
Amador (2013), comenta que es necesario que los nuevos profesionistas puedan aprovechar las ventajas que ofrecen las tecnologías más recientes para optimizar los procesos productivos y para resolver problemas propios de las diferentes áreas del saber. 
Todo lo anterior implica que debido a la era digital es menester incluir las TIC para que el emprendimiento incida con mayor impacto en los planes y programas de nivel superior.
La Universidad Autónoma del Estado de México (UAEMéx), ha integrado en sus planes de estudio, unidades de aprendizaje orientadas a fomentar la actitud emprendedora de sus estudiantes e incluye programas relacionados con el mismo fin, como el Programa Emprendedor, asimismo cuenta con incubadoras de empresas para que los estudiantes desarrollen proyectos e incluso se tienen casos de éxito. Se reconoce la importancia de incorporar habilidades emprendedoras en los distintos programas educativos, ya que se identifican las competencias esenciales que deben poseer también con la implementación de metodologías de enseñanza innovadoras, subrayando la importancia de considerar que los objetivos estén alineados con las demandas del mercado laboral y preparen a los estudiantes para enfrentar los desafíos del mundo empresarial, laboral y de mercado actual. 
La necesidad de incorporar habilidades de emprendimiento y TIC lleva a identificar las habilidades de emprendimiento esenciales para el nivel superior donde se contempla incluso la creación de nuevas asignaturas, la actualización de contenidos existentes y la implementación de metodologías de enseñanza innovadoras. Se espera que esta propuesta no solo prepare a los estudiantes para el éxito en el ámbito empresarial, sino que también fomente una cultura de innovación y creatividad en la universidad y con TIC.
Una de las grandes ventajas de las TIC es que mejoran la calidad de la educación al proporcionar herramientas y recursos interactivos que enriquecen el proceso de aprendizaje. Desde aplicaciones educativas hasta simulaciones virtuales y entornos de aprendizaje colaborativo en línea, las TIC ofrecen experiencias de aprendizaje más dinámicas y personalizadas que pueden adaptarse a las necesidades individuales de los estudiantes. Esto contribuye a una educación más relevante y efectiva, que prepara a los estudiantes para enfrentar los desafíos del mundo real y promueve un aprendizaje continuo a lo largo de la vida.
Asimismo, las TIC fomentan la innovación en la educación al proporcionar nuevas herramientas y enfoques pedagógicos que pueden mejorar la eficiencia y la efectividad del proceso educativo. Desde la gamificación hasta el aprendizaje basado en proyectos y el uso de inteligencia artificial en la personalización del aprendizaje, las TIC ofrecen oportunidades para experimentar y explorar nuevas formas de enseñar y aprender. Esto ayuda a los educadores a adaptarse a las necesidades cambiantes de los estudiantes y a mantenerse al día con las tendencias educativas globales.

A pesar de la importancia del emprendimiento en el nivel superior, existe una brecha en la enseñanza de habilidades emprendedoras y de TIC en sus planes y programas, lo que limita la capacidad de los graduados para enfrentar los desafíos del entorno empresarial global y aprovechar las oportunidades de desarrollo profesional y personal, la enseñanza de habilidades empresariales en el nivel superior enfrenta diversos desafíos; uno de los principales obstáculos es la falta de integración curricular, con muchas instituciones educativas ofreciendo cursos aislados de emprendimiento en lugar de incorporar estas habilidades en todos los aspectos del plan de estudios. 

Además, existe una brecha entre la teoría y la práctica, con algunos programas académicos enfocados en conceptos abstractos en lugar de proporcionar experiencias prácticas y proyectos reales. Otro desafío importante es la formación de docentes capacitados en emprendimiento y TIC, ya que muchos profesores carecen de experiencia en el mundo empresarial y pueden tener dificultades para transmitir de manera efectiva estas habilidades a los estudiantes.

Es de vital importancia que se contemple una reestructuración para incorporar de manera efectiva estas habilidades y preparar a los estudiantes para el éxito en el ámbito empresarial enfocando unidades de aprendizaje de emprendimiento, y que egresen profesionistas capaces de identificar oportunidades, innovar y liderar proyectos exitosos, por lo que se propone integrar habilidades de emprendimiento en su plan de estudios para garantizar la formación integral de sus estudiantes.

Para la realización de la investigación; se consideró que deben existir mejores prácticas en la enseñanza de habilidades empresariales que pueden servir de modelo para la reestructuración de planes de estudio en la Universidad Autónoma del Estado de México. 
Entre estas prácticas se encuentran:
Aprendizaje basado en proyectos: Los proyectos prácticos permiten a los estudiantes aplicar conceptos teóricos en situaciones del mundo real, fomentando la creatividad, el trabajo en equipo y la resolución de problemas.
Colaboraciones con la industria: Las alianzas con empresas y organizaciones permiten a los estudiantes interactuar con profesionales del sector, obtener retroalimentación sobre sus ideas y acceder a oportunidades de mentoría y pasantías.
Incubadoras de empresas: Las incubadoras ofrecen un entorno de apoyo para el desarrollo de startups, proporcionando recursos financieros, asesoramiento empresarial y redes de contactos.
Espacios de coworking: Los espacios de coworking proporcionan un ambiente colaborativo y estimulante donde los estudiantes pueden trabajar en sus proyectos, compartir ideas y establecer conexiones con otros emprendedores.

Metodología

La presente investigación se llevó a cabo mediante un enfoque mixto, que combinó métodos cuantitativos y cualitativos. Se realizó un análisis documental de la literatura existente sobre emprendimiento en el ámbito universitario, así como entrevistas a profesores, estudiantes y expertos en el campo del emprendimiento.

Se llevó a cabo un estudio exploratorio para identificar las necesidades y expectativas de los estudiantes, empleadores y profesionales del sector en relación con las habilidades de emprendimiento. Se utilizaron técnicas cualitativas y cuantitativas, como encuestas y entrevistas, para recopilar datos relevantes para realizar un análisis detallado de las necesidades y expectativas de los estudiantes, así como de las tendencias del mercado laboral en el ámbito empresarial.
Se identificaron las áreas de oportunidad y los desafíos específicos que enfrenta el programa académico en términos de enseñanza de habilidades empresariales. Asimismo, se analizaron los resultados obtenidos a la luz de la teoría existente, así como con los datos obtenidos arrojaron que es importante diseñar un nuevo plan de estudios que integre de manera transversal habilidades de emprendimiento en todas las materias y actividades académicas.
El análisis se realizó considerando: 
1. Demanda del mercado laboral: Las empresas locales, nacionales e internacionales buscan cada vez más profesionales con perfil emprendedor, capaces de liderar proyectos, innovar y adaptarse a los cambios del mercado, con habilidades tecnológicas.
2. Contexto global: La globalización y la competencia internacional exigen profesionales con habilidades para desenvolverse en entornos multiculturales y gestionar negocios en diferentes países, todo ello con habilidades digitales altamente desarrolladas.
3. Oportunidades de negocio: El mundo actual ofrece un sinfín de oportunidades para crear y desarrollar negocios presenciales y virtuales, lo que requiere de profesionales con visión emprendedora y de TIC para tener la capacidad para identificar y aprovechar dichas oportunidades.
4. Autoempleo: El emprendimiento y las TIC se presentan como una alternativa viable de autoempleo para los egresados, permitiéndoles crear sus propias empresas incluso automatizadas y contribuir al desarrollo económico y social, rodeadas de un entorno totalmente tecnológico.
Resultados
A partir de un análisis profundo del panorama empresarial y educativo, se identificaron las habilidades de emprendimiento y de TIC esenciales para los egresados, se propone una reestructuración curricular que incluya la creación de nuevas asignaturas, la actualización de contenidos existentes y la implementación de metodologías de enseñanza innovadoras que fomenten el pensamiento emprendedor, la capacidad de crear y gestionar negocios exitosos en el ámbito nacional e internacional apoyados del uso de las TIC.
Se resalta la importancia que el implementar materias de emprendimiento e impulsar el uso de las TIC, permitirán desarrollar en el estudiante las siguientes habilidades:
1. Visión estratégica: Capacidad para identificar oportunidades de negocio en el ámbito internacional, analizar el entorno competitivo y desarrollar estrategias efectivas para el éxito empresarial.
2. Creatividad e innovación: Habilidad para generar ideas nuevas y originales, desarrollar productos y servicios innovadores y adaptar soluciones creativas a los desafíos del mercado global de emprendimiento y TIC, utilizando herramientas digitales para desarrollar soluciones innovadoras a problemas. Esto incluye el uso de aplicaciones de diseño, programación, multimedia y otras herramientas.
3. Liderazgo: Capacidad para motivar, inspirar y guiar equipos de trabajo multiculturales hacia el logro de objetivos comunes.
4. Toma de decisiones: Habilidad para analizar información, evaluar riesgos y tomar decisiones acertadas en situaciones complejas y bajo presión.
5. Gestión de recursos: Capacidad para planificar, organizar y administrar de manera eficiente los recursos humanos, financieros y materiales de una empresa internacional.
6. Adaptabilidad y resiliencia: Habilidad para adaptarse a los cambios constantes del entorno global, superar obstáculos y enfrentar desafíos con tenacidad y perseverancia.
7. Comunicación: Capacidad para comunicarse de manera efectiva con personas de diferentes culturas, comprender sus valores y costumbres, y establecer relaciones comerciales sólidas en el ámbito internacional, utilizando tecnología y colaborar con otros de manera productiva en entornos digitales. 
8. Negociación: Capacidad para llegar a acuerdos mutuamente beneficiosos en situaciones de negociación.
9. Pensamiento Crítico, Solución de Problemas y Toma de Decisiones: Los estudiantes deben desarrollar habilidades para analizar de manera crítica la información, identificar problemas, plantear preguntas significativas y encontrar soluciones utilizando tecnología.
10. Responsabilidad social: Capacidad para comprender y actuar en pro del desarrollo sostenible.
11. Investigación y Manejo de Información: capacidad para buscar, evaluar, organizar y utilizar la información de manera efectiva utilizando tecnología. 
12. Ciudadanía Digital: capacidad de los estudiantes para utilizar la tecnología de manera ética, responsable y segura, así como para comprender los derechos y responsabilidades asociados con el uso de la tecnología en la sociedad. 

Discusión 

Se reflexiona sobre los posibles desafíos y oportunidades que enfrenta la implementación de la propuesta en la reestructuración curricular de planes de estudio de nivel superior en la Universidad Autónoma del Estado de México. 
Esto representa un paso crucial hacia la preparación de los estudiantes para enfrentar los desafíos del mundo empresarial y de mercado actuales dado que al adoptar un enfoque integral que combina teoría y práctica, colaboración con la industria y espacios de trabajo colaborativo, este programa académico se posicionará como líder en la formación de profesionales emprendedores y visionarios. Se espera que esta propuesta inspire a otras instituciones educativas a seguir el mismo camino y contribuya al desarrollo económico y social.

Conclusiones
La enseñanza del emprendimiento y el uso de las TIC es crucial para formar profesionales preparados ante los retos del mundo empresarial actual. La reestructuración curricular propuesta permitirá a los estudiantes desarrollar las habilidades necesarias para emprender con éxito en un entorno globalizado y multicultural, tales como pensamiento crítico y resolución de problemas, creatividad e innovación, liderazgo y trabajo en equipo, gestión del riesgo y toma de decisiones, conocimientos financieros y capacidad de análisis, entre otras.

Por lo anterior es imprescindible la creación de nuevas unidades de aprendizaje relacionados con el emprendimiento, como casos de estudio de empresas innovadoras y proyectos empresariales considerando también la implementación de metodologías de enseñanza innovadoras promoviendo el aprendizaje activo. 
Los resultados de la investigación revelan una alta demanda de habilidades de emprendimiento y el uso de las TIC por parte de los estudiantes y empleadores, así como una percepción positiva hacia la propuesta de reestructuración curricular.

Futuras Investigaciones
Lograr implementar dentro de los planes de estudio al emprendimiento apoyado por herramientas tecnologías de información y comunicación con el objetivo de reforzar los conocimientos de los estudiantes. 
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